课时53　交通布局与区域发展

1．城市外部交通布局
(1)有利于改善区域发展条件，增强区域之间的__________，提升区域社会经济活力。
(2)有利于加强民族团结和巩固________。
概念解读　交通运输布局和交通运输需求
①交通运输布局指交通运输业的空间分布和地域组合，包括交通运输点(场、站、港)、线、网的布局和客、货流的布局。
②交通运输需求是在一定时期和一定价格水平下，社会经济生活在货物和旅客空间位移方面提出的具有支付能力的需求。它包括六个要素：对象(货物、旅客)、流量(货运量和客运量)、流向(客货的空间走向)、运输距离、运送时间与送达速度、运输价格等。
回归教材　读必修第二册教材第92页图4－1－10“石家庄城区范围及地理位置示意”，说出通过石家庄的主要交通干线，再列举几个类似的城市。
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
2．城市内部交通
(1)形成：城市中各类道路相互联系、相互交织而形成的________，是在一定自然、历史、________与社会条件下为满足城市交通运输需求而建设的。
(2)特点：具有运输__________、运输量大、运输________等特点。
(3)地位：维持城市____________运行和健康发展的基础。
(4)缓解城市交通问题的措施：合理规划道路、扩大路网________；加强交通________；调整优化城镇________结构，促进土地利用结构________的形成；减少出行距离，________出行；建立共享单车、共享汽车平台等。
回归教材　读必修第二册教材第91页图4－1－9“缓解城市交通问题的措施示例”，说出“发展公共交通”带来的有利影响。
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
3.案例：交通变化与扬州城市发展
	阶段
	交通变化
	发展特点

	古代
	春秋时期
	开凿“邗沟”，将      与淮河贯通
	繁华都市

	
	隋唐时期
	京杭大运河作为       大通道
	

	
	明清时期
	具有水陆交通区位优势
	

	近代
	19世纪初
	随着海运兴起，加之1855年黄河改道，京杭大运河山东段__________
	逐渐衰落

	
	20世纪初
	      完全取代运河漕运，津浦铁路建成通车等
	

	现代
	1949年以来
	整治京杭大运河，改善      条件
	重新焕发活力

	
	2014年
	“中国大运河”入选《       名录》
	

	
	21世纪
	已建成水、陆、空       交通运输网络
	



1．交通运输线路选择的一般步骤
(1)分析修建原因：当地人口、资源、城市、工农业、旅游等发展，对交通运输的需求量增大。
(2)选择运输方式：依据当地的自然条件和不同交通运输方式的特点，选择最佳运输方式。
(3)确定线路走向：遵循成本低、安全性高、经济效益大、环境破坏小的原则确定线路走向。

2．影响交通线布局的区位因素分析
交通运输线的布局受自然、社会经济和科技因素的共同影响。社会经济因素(运输需求)包括经济发展水平、城市和人口的分布等，是交通运输线布局的决定性因素，自然因素(地形、地质、水文等)影响选线，科技因素是克服不利地形因素的保证。

	区位因素
	影响

	自然因素
	地形
	地表平坦、限制较小；平原上选线要处理好与水利设施、城镇发展的关系；地势起伏大，施工难度大；山区的公路尽量沿等高线延伸，修建铁路要开挖隧道或者修筑桥梁

	
	地质
	地质条件复杂的地区要加固地基；避开断层、滑坡和泥石流多发区；开挖隧道要避开断层和向斜，选择背斜中部

	
	水文和水系
	铁路和公路要避开沼泽地，尽量避免跨越河流；水流湍急，不利于发展水运；河流的深度和宽度、海水深度、海水运动、海底地形等影响桥梁和水下隧道的施工

	
	气候
	暴雨、洪水、大风、冻土等对公路和铁路影响较大；选线要注意沿线气象灾害的频率和强度、冻土和积雪的厚度；大风、浓雾等对水运和航空的影响较大

	
	土地
	尽量少占耕地，尤其是良田

	社会经济因素
	经济因素
	交通网
	合理分配交通线上的客、货运量，以获得最大经济效益

	
	
	经济
发展
	提供运输需求和资金支持。经济发达，资金充足，客、货运量大，促进交通建设；反之，制约交通建设

	
	
	工程
投资
	尽量减少修筑桥梁、隧道，缩短里程，节省投资

	
	
	人口和聚落
	铁路和国道以直达为主，联系重要城镇和人口稠密区；过境干道要从城镇边缘通过，远离重要文物古迹，减少干扰和污染；地方性公路要尽可能联系当地的聚落、车站、码头

	
	
	资源
开发
	促进资源开发和经济发展

	
	社会因素
	维护区域社会稳定和繁荣，巩固国防，加强民族团结，促进区域协调发展，带动地区经济、社会发展

	
	技术因素
	克服自然障碍，如冻土区修建铁路的技术、桥梁架设和隧道开挖技术等



3.交通运输点的区位选择
(1)港口区位选择答题模板
	分析角度
	答题模板

	陆域条件
	地形
	地质稳定、地势平坦、坡度适当，有利于规划建筑用地、运输港口设备；基岩海岸筑港难度大，但建成后不易淤积；淤泥质海岸筑港难度小，但建成后容易淤积

	
	经济腹地
	以城市为依托，有铁路(高速公路、河流等)与其他地区相联系，经济腹地广，货运量大

	水域条件
	航道
	港阔水深，便于船只的航行和停泊

	
	避风
	位于峡湾，背风、避浪

	
	结冰期
	无结冰期，利于全年通航；有结冰期，不利于通航



(2)航空港
①地形开阔、平坦；地势较高；坡度适当、排水通畅；地基稳定。
②气候少云雾、少暴雨、风速小、能见度高；跑道沿盛行风方向修建。
③距城市距离较远(地价、烟雾、干扰)；有快速干道与之相连。
(3)汽车站
汽车站区位选择的原则是能够最大限度地方便旅客出行，一般建在与市内干道系统和其他对外交通有直接联系的地点。具体地说，要考虑以下几个要素：路宽、与市内交通联系、与市外交通联系、工程量。
4．交通运输布局对区域发展的影响
(1)经济效益
	角度
	具体表现

	三次产业
	第一产业
	促进沿线农产品外运，提高商品率，扩大商品农业的销售范围

	
	第二产业
	①有利于资源开发，将资源优势转化为经济效益；②促进区域间的产业转移和地区产业结构的优化升级

	
	第三产业
	①降低运输成本：缩短运输距离，节约运营时间；②提升运输能力：合理布局交通运输网，缓解原有运输方式的压力；③带动沿线旅游业、商业等第三产业的发展

	人口
	促进了人口迁移

	城市
	①加快工业化进程，促进城镇化水平的提高；②扩大城市经济腹地(服务范围)，利于加强与外界政治、经济、文化等方面的交流；③完善基础设施



(2)社会效益：①有利于加快经济落后地区的发展；②有利于巩固民族团结和社会稳定；③有利于巩固国防，保卫边疆。
5．交通运输布局对聚落发展的影响
(1)交通运输方式的变化对聚落形态变化的影响

(2)交通运输布局变化对聚落发展速度及形态的影响


(2023·江苏地理)目前，江苏省13个设区市实现了高铁(各类型动车组)市市相通。下图为“江苏省高铁线路分布示意图”。据此回答1～3题。

1．江苏省高铁选线途经哪些城市，常有多种优选方案，其原因最可能是(　　)
A．替代交通方式多样
B．城市等级体系完善
C．人口流动方向多变
D．城市发展比较均衡
2．徐州至苏州的高铁线基本与京杭运河走向一致，主要考虑的是(　　)
A．已有城市分布格局的影响
B．能够避开大型湖泊的影响
C．京杭运河对铁路工程影响
D．利于铁路与京杭运河联运
3．未来构建覆盖更广的江苏全域高铁网，其主要目的是(　　)
A．降低物流运输成本
B．优化城市空间结构
C．加快乡村城镇化进程
D．促进区域发展一体化
[关键信息点拨]
	江苏省整体经济发展水平        ，城市发展比较       ，13 个设区市实现了高铁(各类型动车组)市市相通，高铁选线途经哪些城市，常有多种优选方案。
图中显示京杭运河沿岸地区城市较    ，且各城市规模较大，交通运输需求量较    。
全域高铁网可以提高省内不同区域之间的             ，便于资金、人才等生产要素在省内的流通，促进区域发展          。



[地理原理再现]　区域交通运输布局变化的主要原因
请指出影响交通运输布局变化的主要原因。
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
答案　1.     　2.     　3.     

考向1　通过“交通线对区域发展的影响”考查“区域认知”
匈塞铁路是一条连接匈牙利首都布达佩斯和塞尔维亚首都贝尔格莱德的双线(有2条平行轨道)电气化客货共线高速铁路。中欧陆海快线是匈塞铁路的延长线和升级版，南起希腊比雷埃夫斯港，北至匈牙利布达佩斯。目前，我国某集团已收购比雷埃夫斯港67%的股权，并将其用作我国集装箱船从亚洲向欧洲出口的转运枢纽。下图示意中欧陆海快线线路分布。据此完成1～3题。

1．双线铁路较之于单线铁路的优势体现在(　　)
A．运输能力大	B．能源消耗少
C．占地面积小	D．避免列车脱轨
2．比雷埃夫斯港被用作我国集装箱船从亚洲向欧洲出口的转运枢纽，主要得益于其(　　)
A．可实现河海联运	B．距苏伊士运河较近
C．冬季结冰期较短	D．附近经济较为发达
3．若中欧陆海快线建成，其主要作用是(　　)
A．显著降低中欧间的运输成本
B．能够解决我国产能过剩问题
C．加速中西欧地区的产业转移
D．促进沿线资源要素有效流动
考向2　通过“交通影响聚落发展”考查“综合思维”
风陵渡位于豫陕晋三省交界处(下图)，历史上商旅云集，是黄河上的重要渡口，风陵渡上游河段摆动频繁。1970年黄河铁路大桥建成，风陵渡航运业务受到影响；20世纪80年代，风陵渡货运量急剧增加；1994年风陵渡黄河公路大桥建成通车，此处商旅云集的盛况逐渐消失。据此完成4～5题。

4．风陵渡成为图示地区的重要渡口，主要是由于该河段(　　)
A．摆动较小，河道稳定
B．河道狭窄，含沙量小
C．河道平坦，流速较慢
D．深居内陆，水位变化小
5．1994年以后风陵渡商旅云集盛况逐渐消失的主要原因是(　　)
A．渡口淤塞严重  	B．交通流量减小
C．无须在此中转  	D．货运量减小
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